Kapitel 3
Négra uppgifter ur kapitel 3, Geometri.
3122. Lat oss kalla vinklarna a och f3.

{ v+a+ﬁ=180=>{a+,8=180—v =>{a+ﬁ=180—v N
u+2a+2=180 " (u+2(a+pB) =180 "(u+2(180—v) =180

u+2(180 —v) =180 > u = 2v — 180°

3142. Lét kvadratens sida vara = 1, d& blir de tre vita trianglarna:

Gf1+1 11+1 11 1+2+2 5 esrond del 3
—_ i — . [ — . —_,=— = = —
27272 8 g~ areaddel =g

3210. Anvind att trianglarna &r likformiga. Férhéllandet mellan hypotenusan och den langa
kateten &r alltsa lika, dvs.

41499 52 _41 q
=" 14=5, = x ~ 5.
52+x 41 52 tx=x cm

3328. a)
12 a 24 43
—_—= = — =
5 2 %75
b) Tex. 2 (5,2) = (10,4)
3407.
F
63° = =>F, ,=—=187~190Noch — =tan63°=> F ~ 166 ~ 170 N
€0s For ™' cos63° 0l g5 = Han

3408. a) V8502 4+ 1802 ~ 870 km/h

b)
t 180 12° ostlig k
= =~ °
ana =gon=a ostlig kurs
3408.
(13- cos55° + 28 - cos 35°,13 - sin 55° — 28 - sin 35°) = (30, —5.4)
|F| = 30 N och riktning — 10°
Test 3
1.

x+y=180menx =2y = 2y +y =3y =180 = y = 60°



2. Ur figuren fas direkt:
2.1
sin25° = ? =~ 0.42

(Figurens matt 4.8 cm ér fel, borde vara 4.5 cm (om de andra dr riktiga).)

3. Om vi tanker oss tre stralar frdn punkten P ut till triangelns horn ses att vridningen for
overlapp blir 120°.

4. Man ser direkt att;

smv=§=§=>v=30

5. Sfdrens radie ar r dvs:

sfarens volym §7T7‘3 3 4 1 =
kubensvolym (2r)3 83 3 8 6

6. Triangel &r ratvinklig, detta leder till att:
2y+2x=90>x+y=45=>y=45—x
7. Anvind Pythagoras sats.
102=624+x2>x2=102-62=100—36 =64 > x = 8cm

8. I formelsamlingen finns definitionerna av de trigonometriska funktionerna:

5 12
San—E COSV = 13 tanv—ﬁ
12 ~ 5 12
smu—13 COSU—E anu = 5

9. Pythagoras sats:

2

490
kabel? = (—) + (197 — 57)% = kabel ~ 280 m

2
10. a)
X
i = sin37° = x = 45-sin37° = 27 cm
b)
69 69
— =3sinbl° => x = — ~ 79 dm
X sin61°
(Fel i facit.)
12. a)

= arct 18 37°
v = arctano ~

b)




V= arcsinE ~ 42°
92
4. a)u; +u, =(2,4)+(—2,3)=(0,7)
b) [ty + ] =1(0,7)] =V02 +72 =7 le.
c)2u; +3u, =2-(2,4)+3-(-2,3) =(4,8)+(—69) = (—2,17)
d)3u, —4u, =3-(2,4)—4-(-2,3) =(6,12) + (8,—12) = (14,0)
15. Vinkeln blir arctan % ~ 11° under horisontalplanet. Ldngden pa vektorn blir

V102 + 22 ~ 10.2 m/s.

Blandade uppgifter i kapitel 3

1. De trigonometriska funktionernas definition (i formelsamlingen) ger direkt:

a)sinx=§ b)cosy=§ c)tany=% d)siny=§
2.a)
X
sin 32° =§:>x = 32sin32° = 17 cm
b)
4 46
Sin65° = — =5 x = — ~ 51 dm
X sin 65°
6.
- Bh mr?-65 m(7.5% —6.6%) 6.5 95 e
~3°~ 7 3 ~ 3 ~ 7> cm
7.

v, = 145° = v, = 180° — 145° = 35°

9. v+ 55°+ (180° — 135°) = 180 = v = 135° — 55° = 80°
10.

h
tan 25 =E=>h= 145 - tan 25° ~ 68 m

11. Avstindet fas med hjilp av Pythagoras sats:
d=+48%—-422~23m

12. Lét vinkeln B = x och A = 2x, d& géller:

15°+x + 2x = 180 = 3x = 165° > x = 55°dvs 4 = 110°



13.
b-h 24-vV252 — 242

— — — 2
A= > = > =84 cm
14.
a2t 135 2 0Th e 2T omh s 14
2 2 0.7 m m
16.
A, =m-1r3 A, =m-Q2r)2=n-4r2=4-4,VSV
21.
v+v+(180—-u)=180=2v—u+ 180 =180 = u = 2v VSV
22.
Ageon = m(18% — 132) = 1557 ~ 490 mm? = 4.9 cm?
23.a)
4ACH = 26 30°
= arccos 55 ~
b)

13
AH =+/302 — 262, BAC = v; + v, = 60° + arctan——— = 60° + 41° = 101°
302 — 262

24. Lat den lilla cirkelns radie vara 1.

n(2r)? —mr? mw4r? —nr? w3r? 3
Arsq = = =

7(2r)? | m4r?  mhr? 4

25. Lat basen vara 12 cm, da hittas de tva lika vinklarna som:

6
V1 =V = arccos o 70.5° och toppvinkeln = 38.9°

26. Lat sidan var 4 langdenheter, dd blir det bld omradet:

33 2-2 9-4 5
2 2 2 2°%°
Hela triangelns area=+t=g 2 _5.1_3
2 hela 2 8 16

27.

28.






29. Koordinaterna hos den resulterande vektorn blir;

(10 cos 50° + 31 cos 40°,10sin 50 — 31 sin 40°) = (30,—12)

Absolutbelopp = 33 N och riktning arctan_g—lo2 ~ —22°.

30.
sinv coSv tanv
1
30° 1 V3 1
2 2 V3
45° 1 1 1
2 2
1
60° ﬁ _ V3
2 2

32. Halva resultanten kan finnas som 25 - cos20° dvs F. = 2-25cos 20° = 47 N

33. Stjarnans armars lingd kan tecknas som 2r - sin 72° och det skall vara 5 armar, och
ringen runtom ér 2 -+ r dvs 2nr + 5+ 2r - sin72° = 100 mm = r = 6 mm

34. Alla trianglar i figuren &r kongruenta. Den stora triangelns hypotenusa = 5.

Om vi kallar kvadratens sida for x och adderar de delar som tillsammans utgér hypotenusan 5
fas:

4
xX+x—-+x5=5>x

LL3.A 1249416 37
— — | = = B — —_— = =
173 ( +4+3> T2 12
60
x—37~ .0 CIn

35. Lat de sma cirklarna har radie = r och den stora radie = 2r.

0.5

0

0 05 G 2

Man kan hitta att den véinstra halvan av den grona ytan &r:



nr?  r?

nr 5
T T T e T
Den hogra halvan av den réda ytan kan skrivas som:
n(2r)> mr? r? w4r? mr? r?  w2r’  qr? B s
8 4 2 8 4 2 4 4 B
r?
Apgg = ———12VSV



